                                                                      22  kwietnia 2020 
Witam, na kolejnej lekcji chemii  

Temat: Stężenie procentowe roztworu        

Przypomnienie – tego nie przepisujemy, bo to jest z poprzedniej lekcji, ale jest konieczne do rozwiązywania zadań 
Stężenie procentowe określa , ile części masowych (wagowych) rozpuszczonej substancji znajduje się w 100 częściach masowych (wagowych) roztworu. Zapis 5% oznacza, że w 100 gramach roztworu znajduje się 5 gramów substancji rozpuszczonej.
Stężenie procentowe można obliczyć, korzystając z wzoru:
[image: image1.png]



w którym poszczególne symbole oznaczają:
Cp – stężenie procentowe,
ms – masę substancji,
mr – masę roztworu.

Przypomnijmy, że masa roztworu wodnego jest sumą masy rozpuszczalnika, najczęściej wody (mr) i masy rozpuszczonej w nim substancji ms):

mr = mrozp. + ms
a teraz do dzieła – od tego miejsca przepisujemy:

Zadanie 1

Oblicz stężenie procentowe roztworu chlorku sodu, który powstał po rozpuszczeniu 10 g tej substancji w 200 g roztworu. 

wypisujemy dane:

ms= 10 g

mr= 200 g

szukamy: Cp

podajemy wzór:
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Podstawiamy do wzoru:

Cp= 10 g/ 200 g * 100 % = 0,05 * 100 %= 5 %

Odpowiedź: Stężenie procentowe roztworu wynosi 5 %. 

A teraz kolej na Ciebie:

Zadanie 2
Oblicz stężenie procentowe roztworu chlorku sodu, który powstał po rozpuszczeniu 20 g tej substancji w 100 g roztworu. 

- wypisz dane

- zapisz czego szukamy

- podaj wzór

- podstaw do wzoru

- oblicz

- zapisz odpowiedź 

Zadanie 3

Oblicz stężenie procentowe roztworu chlorku sodu, który powstał po rozpuszczeniu 10 g tej substancji w 250 g wody. 

- wypisz dane

ms=10 g

tu nie mamy masy roztworu, jest masa wody, która jest rozpuszczalnikiem, czyli:

mrozp. = 250 g
- zapisz czego szukamy

Cp
- podaj wzór
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- podstaw do wzoru

Nie możemy podstawić do wzoru, bo nie mamy masy roztworu mr, a ięc trzeba ja policzyć:

mr = mrozp. + ms
mr = 250 g + 10 g = 260 g 

 i dopiero teraz podstawiamy do wzoru:

Cp = 10 g / 260 g * 100 % = 0,038 *100 % = 3,85%
- zapisz odpowiedź 

Odpowiedź: Stężenie procentowe otrzymanego roztworu wynosi 3,85%. 

Kolej na ciebie:

Zadanie 4 
Oblicz stężenie procentowe roztworu chlorku sodu, który powstał po rozpuszczeniu 20 g tej substancji w 300 g wody. 

- wypisz dane

- zapisz czego szukamy

- podaj wzór

- podstaw do wzoru

- oblicz

- zapisz odpowiedź 

Rozwiązania zadań 2 i 4 prześlij mi na e – mail do 24.04.2020: 

zadaniachemia2020@onet.pl
Jutro kolejna lekcja. Dalej liczymy. Pozdrawiam. Jola Mielewczyk 

